#### 第15屆台馬經濟聯席會議成果報告

## 活動紀要

為加強我國與馬來西亞經貿合作關係,協助國內廠商拓展東協市場,本會與馬來西亞全國商工總會(National Chamber of Commerce and Industry of Malaysia, NCCIM) 訂於本 (104) 年 4 月 20 日 (星期一) 假台北世貿中心聯誼社 33 樓 C 區召開「第 15 屆台馬經濟聯席會議」,馬方代表團由馬來西亞全國商工總會副會長拿督林國璋局紳(渠亦為馬來西亞中華總商會總會長)率領馬來西亞企業界代表共 22 人來台與會。本會則由王鍾渝理事長擔任中華民國代表團團長,雙方出席團員共計約 120 人。

#### 4月19日

馬來西亞代表團於4月19日下午抵台下榻 Home Hotel,本會同仁赴機場接機,是晚馬來西亞商業及工業協會劉康捷理事長於亞都麗緻飯店天香樓沙龍廳宴請馬來西亞代表團全體團員。

## 4月20日

「第 15 屆台馬經濟聯席會議」於上午 9 時 30 分假台北世貿中心聯誼社 33 樓 C 區舉行,由本會王鍾渝理事長與馬來西亞全國商工總會副會長拿督 林國璋局紳共同主持。

下午兩場活動同時進行,部分馬方團員前往馬來西亞友誼及貿易中心駐華商務處,與台灣廠商進行商務洽談,其他團員則<u>拜會大安工研食品工廠股份有限公司</u>,由工研醋第三代、善笙生物科技股份有限公司許嘉欽總經理接待,馬來西亞訪問團聽取簡報後,實際參訪生產園區。

當晚6時30分本會王鍾渝理事長於台北國賓大飯店二樓長熙春宴請馬來 西亞訪問團全體成員,中方出席重要賓客包括外交部亞太司賀忠義副參事、 中美和石油化學股份有限公司林勝益董事長、台灣清真產業品質保證推廣 協會馬超彥副理事長、中國信託商業銀行劉景中資深副總經理等人,雙方出 席賓客交流氣氛熱絡,王理事長於席間表達希望兩國未來可順利簽署經濟合 作協定(ECA),促進雙邊經貿實質關係,馬來西亞全國商工總會秘書長 Dato' Sri Syed Hussien Al Habshee 回應渠了解台灣已與新加坡、紐西蘭簽署經濟合作協定,對台馬未來簽署經濟合作協議一事樂觀其成,渠返國後亦會轉達台灣方面對於簽署經濟合作協定之熱烈期待。

#### 4月21日

上午馬來西亞全國商工總會訪問團前往<u>拜會工業技術研究院</u>,由工研院 行銷傳播處企業傳播組張露文小姐接待,聽取工研院簡介後參觀展示區,馬 方團員對工研院創新研發產品頗有興趣,詢問相關研發技術移轉之規定。下 午馬方訪問團<u>拜會和成欣業股份有限公司</u>,由陳世傑副總經理接待,聽取公 司簡報後,參觀該公司產品展示區,訪問團成員詢問該公司是否考慮於馬來 西亞投資、進入東協市場布局等問題。

晚間馬來西亞全國商工總會於清真泰富豪餐廳舉行答謝晚宴,本會會員 廠商共 12 人參加,馬來西亞中華總商會總秘書拿督盧成全代表致詞,渠感 謝中方蒞臨賓客、本會安排會議與參訪行程相關工作,晚宴氣氛輕鬆,為馬 方訪問行程畫下圓滿句點。22 日下午馬來西亞代表團搭乘班機返回吉隆坡, 結束此次訪台行程。

# 會議情形

「第15屆台馬經濟聯席會議」於4月20日上午9時30分假台北世貿中心聯誼社33樓C區舉行,開幕典禮中先後由王鍾渝理事長、馬來西亞全國商工總會副會長拿督林國璋局紳致開幕詞,經濟部國際合作處童益民處長應邀以貴賓身分致詞。全體大會安排多場專題演講,由台馬雙方該領域專家發表演說,包括馬來西亞中華總商會中央理事暨資通訊組黃哲強主任、財團法人資訊工業策進會產業情報研究所洪春暉產業顧問兼主任、馬來西亞全國商工總會秘書長Dato'Sri Syed Hussien Al Habshee、台灣清真產業品質保證推廣協會馬超彥副理事長、光電科技工業協進會林穎毅執行長特別助理及馬來西亞投資發展局台北辦事處林玟好處長分別就「連結電子商務進入東南亞-掌握東協經濟共同體優勢以馬來西亞為門戶進入東南亞市場」、「台灣資通訊產業發展趨勢」、「清真產業」、「台灣清真產業」、

「台灣綠色光電」及「馬來西亞:亞洲的利潤中心」等議題發表專題演講, 與在場貴賓進行意見交流,希望藉此增進雙方經貿關係,開創彼此合作商機。

問答時間我方廠商詢問台灣清真餐廳資訊、與馬來西亞木材業合作方 式、如何促進雙邊貿易實際做法:

<u>木材業合作</u>:馬來西亞中華總商會總秘長拿督盧成全回答馬來西亞在巴布亞 紐幾內亞等島嶼上的木材業為私人投資,馬來西亞有良好的木材加工設備, 以馬來西亞為加工平台將產品出口至其他國家,歡迎廠商進一步拓展木材業 之合作商機。

**電子商務**:王鍾渝理事長表示,促進貿易方面發展電子商務是未來趨勢,渠亦詢問假如在馬來西亞設立電子商務公司,關於網路交易進口稅之規定,馬來西亞中華總商會中央理事暨資通訊組黃哲強主任回應渠因從事跨境物流而熟悉相關規定,東協各國對於免徵進口稅規定不同,在新加坡 400 新元以下(約合台幣 9,230 元)、在馬來西亞 500 令吉以下(約合台幣 4,290 元)之商品免付進口稅,而網路交易的特性則使 200 美元以下商品最為普遍。

清真產業:我廠商另詢問台灣擁有良好技術之農民與馬來西亞廠商於清真食品產業合作之方式,王鍾渝理事長表示馬來西亞為清真產業領先國家,食品工業方面台灣已經與馬來西亞建立許多合作關係,渠詢問馬方是否有提供如何設計生產清真食品之工程公司或顧問公司之資訊。台灣清真產業品質保證推廣協會馬超彥副理事長回應表示該協會不只提供清真產品之認證,亦可提供相關清真產業訓練、工程或顧問之協助,目前台灣已有約400家工廠通過清真認證。馬來西亞友誼及貿易中心駐華商務處處長 Mdm. Jamaliah Jamaludin 則表示台灣廠商有任何關於貿易及清真產業之問題,可至馬來西亞友誼及貿易中心駐華商務處洽詢,該處非常樂意提供相關協助。

隨後王鍾渝理事長與馬來西亞全國商工總會副會長拿督林國璋局紳簽署聯合聲明,希望未來促成雙邊產業及經濟合作,大會至中午12時40分結束,雙方團員午宴餐敘,交流氣氛熱烈。

## 檢討與建議

一、馬來西亞友誼及貿易中心全力支持

台馬經濟聯席會議於 2013 年 12 月於吉隆坡復會之後,今年為馬來西亞全國商工總會首度組團訪華,馬來西亞友誼及貿易中心共有 5 位代表出席第 15 屆台馬經濟聯席會議,包括駐華商務處處長 Mdm. Jamaliah Jamaludin、一般事務處處長 Mdm. Aimi Mohd Yusoff 及馬來西亞投資發展局台北辦事處林玟好處長。馬來西亞友誼及貿易中心駐華商務處處長 Mdm. Jamaliah Jamaludin 於時間緊湊的狀況下,大力協助洽請馬來西亞商業及工業協會劉康捷理事長於 4 月 19 日晚宴款待馬來西亞全國商工總會訪問團,協助安排該團遭遇通關,親赴機場接機,並尋找適合台灣廠商與馬方團員進行商務洽談,提供馬方團員商務洽談之交通接駁,積極推動兩國企業界經貿交流,並於台馬聯席會議中表達樂意協助台灣廠商有關貿易及清真產業合作事宜。另馬來西亞投資商機外,渠於會議籌備過程中亦非常關切馬來西亞全國商工總會訪問團是否如期到訪,相信此次台馬聯席會議順利召開將對未來雙邊企業界交流機制奠下良好基礎。

#### 二、清真產業發展潛力大,台馬企業界可共同合作拓展商機

此次會議討論議題之一為清真產業,本會除邀請台灣清真產業品質保證推廣協會馬超彥副理事長擔任講者,會後與馬來西亞全國商工總會簽署之聯合聲明,馬超彥副理事長針對清真產業之合作,說明馬來西亞在國際間倡導清真產業,已居於國際領導地位,台灣之清真產業與認證雖然起步較晚,但近年來已獲得馬來西亞主管機關 Jabatan Kemajuan Islam Malaysia (JAKIM)的承認,建立良好之合作夥伴關係。馬來西亞天然資源豐富,社會安定,台灣之食品工業與生技產業在國際市場上極具競爭優勢,未來兩國可以就食品工業的原物料供應鍊、產品技術及生技產業中的保健食品、美妝品產銷事務上共同推動合作交流,期許台馬兩國在長期建立之友好合作基礎上,開拓廣大的穆斯林市場商機,達成雙贏局面。

## 三、持續推動簽署台馬經濟合作協定 (ECA)

全球化潮流之下,為加強我國經貿競爭力,加入區域經濟整合行列,政府積極推動與各重要經貿夥伴建立合作關係,2013年我國已與紐西蘭及新加坡兩國簽署經濟合作協定,東協國家將於 2015年底完成東協經濟共同體 (ASEAN Economic Community),將東協轉變成能自由流通商品、服務、投資、

技術性勞工的單一市場與生產基地,對台灣廠商而言,掌握東協市場商機重要性越來越高,若能促成台馬簽署經濟合作協定,兩國經貿往來及投資活動將更加密切,我廠商亦能布局進入東協廣大市場。

中華經濟研究院與馬來西亞智庫亞洲策略與領導研究院(Asian Strategy & Leadership Institute, ASLI)已於 2014 年 7 月完成台馬洽簽經濟合作協定(ECA)可行性研究報告,中華經濟研究院指出台灣與馬來西亞雙邊貿易逐年成長,尤其產業內貿易(intra-industry trade)興盛,顯示雙方產業具有互補性,投資金額及件數則還有成長空間,而馬國企業界對 ECA 了解較少,雙方可加強合作增進企業界對 ECA 之認知與益處,例如馬商可降低自台灣採購產品之關稅成本,提高其企業競爭力等。此次會議本會與馬來西亞全國商工總會簽署之聯合聲明,雙方贊成台馬雙邊應有更緊密之經濟關係及更多經濟合作倡議,促進雙邊貿易及投資,為雙方創造更廣泛之商業合作。未來本會將持續推動台馬洽簽 ECA 相關工作,增進企業界對 ECA 之認識並了解與我洽簽 ECA 之好處,促請馬國企業界支持其政府展開洽簽經濟合作協定正式程序。